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I. INTRODUCERE  

Acesta este cel de-al doilea raport lunar cu privire la progresele înregistrate pentru realizarea 

unei Uniuni a securității efective și reale, care acoperă evoluțiile în cadrul a doi piloni 

principali: combaterea terorismului și a criminalității organizate, precum și a mijloacelor de 

care dispun acestea; consolidarea mijloacelor noastre de apărare și dezvoltarea rezilienței 

împotriva acestor amenințări. Primul raport privind progresele înregistrate, adoptat la 

12 octombrie 2016
1
, a acoperit perioada cuprinsă între aprilie și octombrie 2016: prezenta 

comunicare prezintă progresele înregistrate de atunci și analizează situația în perspectivă până 

în decembrie 2016.  

La un an de la atacurile de la Paris, unde au fost utilizate, cu efecte devastatoare, arme de asalt 

militare reactivate, negocierile referitoare la revizuirea Directivei privind armele de foc 

propusă de Comisie la 18 noiembrie 2015 rămân blocate de încercările de a se reduce 

modificările propuse. În prezent este necesar să finalizăm lucrările înainte de sfârșitul acestei 

luni dacă dorim să onorăm memoria victimelor de la Paris și, de asemenea, să dăm curs 

așteptărilor legitime ale cetățenilor noștri, și anume că armele de uz militar nu ar trebui să fie 

deținute de persoane private. De asemenea, trebuie să fie încheiate de urgență negocierile cu 

privire la Directiva privind combaterea terorismului în vederea incriminării, în întreaga 

Uniune, a terorismului și a sprijinului acordat terorismului, precum și negocierile privind 

modificarea Codului frontierelor Schengen, pentru a se identifica o soluție în cazul 

luptătorilor teroriști care se întorc, prin introducerea controlului sistematic al tuturor 

persoanelor care traversează frontierele externe.  

În conformitate cu prioritatea evidențiată în discursul din 2016 al președintelui Juncker 

privind starea Uniunii și după cum se arată în Comunicarea Comisiei din 14 septembrie 2016 

privind consolidarea securității într-o lume a mobilității
2
, Comisia promovează alte măsuri 

importante pentru a închide accesul teroriștilor, prin propuneri de consolidare a frontierelor. 

Acestea includ prezentarea astăzi a unei propuneri de instituire în UE a unui sistem de 

autorizare a călătoriilor și de identificare (ETIAS), pentru a permite efectuarea unor verificări 

prealabile ale resortisanților țărilor terțe care nu au nevoie de viză pentru a călători în Uniune 

și luarea măsurilor operaționale necesare în urma lansării sistemului european de poliție de 

frontieră și gardă de coastă pentru a întări controalele la frontierele externe. De asemenea, 

Comisia a consolidat în continuare eforturile sale privind combaterea radicalizării, prin 

consolidarea Rețelei pentru sensibilizarea publicului cu privire la radicalizare, pentru a-i 

împiedica pe tinerii vulnerabili să cadă pradă recrutorilor și propagandei teroriste. Raportul 

din decembrie va fi însoțit de propuneri finale în cadrul planului de acțiune împotriva 

finanțării terorismului pentru a-i împiedica pe teroriști să aibă acces la mijloace financiare, 

avansând propuneri privind incriminarea spălării banilor, consolidarea recunoașterii reciproce 

a ordinelor de înghețare și de confiscare a activelor, precum și o propunere privind 

combaterea plăților de numerar ilicite. 

 

                                                            
1 Comunicarea COM(2016) 670 final din 12 octombrie 2016 - Primul raport privind progresele înregistrate către 
o uniune a securității efectivă și reală. 
2 Comunicarea COM(2016) 602 final din 14 septembrie 2016 – Creșterea nivelului de securitate într-o lume a 
mobilității: îmbunătățirea schimbului de informații în cadrul combaterii terorismului și consolidarea frontierelor 
externe. 
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II. CONSOLIDAREA ACȚIUNILOR NOASTRE DE COMBATERE A 

TERORISMULUI ȘI A CRIMINALITĂȚII ORGANIZATE, PRECUM ȘI A 

MIJLOACELOR DE CARE DISPUN ACESTEA  

a) Cadrul juridic pentru combaterea terorismului și blocarea accesului la finanțare și arme 

de foc  

La comemorarea unui an de la atacurile de la Paris din 13 noiembrie 2015, UE trebuie să își 

consolideze de urgență cadrul juridic
3
 și capacitatea sa de a combate terorismul și mijloacele 

care îl sprijină. În prezent, colegiutorii trebuie să convină, până la sfârșitul lunii noiembrie, 

asupra propunerii de Directivă privind combaterea terorismului pentru a incrimina la 

nivelul întregii Uniuni terorismul, călătoriile în scop terorist, sprijinirea teroriștilor și pentru a 

aborda nevoile victimelor terorismului. 

În urma a două triloguri, colegiuitorii nu au reușit să ajungă la un acord cu privire la 

revizuirea Directivei privind armele de foc. Aceste negocieri trebuie să fie deblocate pentru 

a scoate din circulație armele de asalt militare, inclusiv armele transformate pentru utilizare 

semiautomată. Comisia susține ferm interzicerea utilizării de către civi a armelor de asalt 

semiautomate provenite din „familia armelor Kalașnikov AK 47” și „familia armelor AR 15”, 

având în vedere faptul că acestea au fost proiectate pentru utilizări militare. Capacitatea 

încărcătoarelor pentru arme de foc cu țeavă scurtă și lungă ar trebui să fie limitată la 10 focuri, 

și ar trebui să facă obiectul autorizării și al unor verificări riguroase și orice derogare ar trebui 

să fie strict limitată și controlată. Cetățenii UE așteaptă progrese rapide în acest domeniu 

pentru a se asigura protecția acestora și, prin urmare, trebuie să ajungem la un acord înainte de 

sfârșitul anului 2016 cu privire la această legislație esențială. În paralel, Comisia va lansa un 

nou impuls pentru combaterea comerțului ilegal de arme de foc, inclusiv la Conferința 

miniștrilor justiției și afacerilor interne din UE/Balcanii de Vest din 15-16 decembrie.  

Pentru combaterea accesului teroriștilor la fonduri, Consiliul a adoptat actele necesare pentru 

a stabili liste autonome ale UE împotriva Al Qaida și ISIL/Da’esh. 

b) Prevenirea și combaterea radicalizării 

Prevenirea radicalizării este un element-cheie al abordării UE privind combaterea 

terorismului: utilizarea unor instrumente „ușoare” pentru a produce rezultate solide. 

Recrutarea în scopuri teroriste vizează tinerii și grupurile vulnerabile, prin exploatarea 

sentimentelor de excludere, a izolării și a marginalizării. Este necesar să vizăm aceleași 

persoane prin intermediul unor proiecte comunitare la nivel local pentru a le oferi o 

alternativă și un parcurs mai bun. Din acest motiv, Comisia a înființat și sprijină Rețeaua de 

sensibilizare cu privire la radicalizare (RAN), care reunește actorii locali și face schimb de 

bune practici cu privire la ceea ce funcționează în lupta împotriva radicalizării. Conferința la 

nivel înalt a Rețelei pentru sensibilizarea publicului cu privire la radicalizare (RAN) din 

9 noiembrie 2016 a lansat o nouă platformă „RAN pentru tineri” care vizează încurajarea 

tinerilor să își asume un rol activ în prevenirea radicalizării unui grup-țintă foarte important 

pentru recrutare în scop terorist. De asemenea, Comisia a prezentat „arhiva strategiilor de 

prevenire, abordărilor și politicilor din statele membre”, susținută de o nouă rețea de puncte 

de contact care să asigure un schimb eficient de bune practici la nivelul UE. Rețeaua pentru 

sensibilizarea cu privire la radicalizare a publicat, de asemenea, un ghid cuprinzător privind 

programele de formare pentru ofițerii de poliție din Europa care acoperă diverse aspecte ale 

radicalizării. Au fost inițiate acțiuni pentru elaborarea unei liste de verificare pentru statele 

                                                            
3 În special, propunerile Comisiei referitoare la o directivă privind combaterea terorismului, COM(2015) 625 
final, și la o directivă de modificare a Directivei 91/477/CEE a Consiliului privind controlul achiziționării și 
deținerii de arme, COM(2015) 750 final. 
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membre care să cuprindă măsurile care trebuie luate atunci când sunt identificați luptători 

teroriști străini care se întorc. 

 

Prevenirea radicalizării înseamnă, de asemenea, împiedicarea teroriștilor de a face propagandă 

pe canalele online pe care le utilizează pentru a-și transmite mesajul. La 8 decembrie, Comisia 

va găzdui cea de-al doilea Forum al UE privind internetul, care reunește Comisia, statele 

membre, EUROPOL și principalii operatori de internet. Reuniunea va oferi o nouă platformă 

comună pentru sesizări cu scopul de a accelera eliminarea conținutului cu caracter terorist și 

va lansa un program privind responsabilizarea societății civile în scopul de a consolida 

combaterea discursurilor teroriste. 

Comisia utilizează, de asemenea, resursele sale în materie de educație și de cercetare în lupta 

împotriva radicalizării, astfel cum se arată în Comunicarea privind prevenirea radicalizării 

care duce la extremismul violent
4
 , inclusiv:  

 programul Erasmus+ - din 2016, Comisia a mobilizat 200 de milioane EUR pentru 

proiecte educative la nivel local care au drept obiectiv promovarea competențelor 

sociale și civice, nediscriminarea, incluziunea socială, gândirea critică și educația în 

domeniul mass-mediei, precum și înțelegerea interculturală. În prezent există peste 

300 de proiecte pentru tineret în domeniul mobilității în scop educațional care 

abordează, în special, domeniile legate de Declarația de la Paris
5
 și peste 1 700 de 

proiecte privind chestiuni mai ample legate de dialogul intercultural, incluziunea 

socială și solidaritate. 

 Finanțarea cercetării privind mecanismele care duc la radicalizarea violentă, 

obiectivul urmărit fiind prevenirea, identificarea mai rapidă și abordarea cazurilor 

extreme individuale, în cadrul programului Orizont 2020.  

 O finanțare de 100 de milioane EUR, în derulare, pentru promovarea activităților de 

combatere a extremismului violent în țările terțe.  

 

c) Îmbunătățirea cooperării operaționale transfrontaliere cu sprijinul agențiilor UE 

Agențiile UE joacă un rol esențial în punerea în aplicare a agendei privind securitatea. 

Comisia și-a respectat angajamentul de a consolida în continuare Europol, propunând 

angajarea unui număr suplimentar de 20 de persoane în cadrul Centrului european de 

combatere a terorismului în scopul de a spori capacitatea sa de a oferi un răspuns 24/7 statelor 

membre în cazul unui atac terorist major. Această consolidare propusă este în plus față de 

numărul de 35 de membri ai personalului ca urmare a rectificării bugetare 1/2016, adoptată de 

autoritatea bugetară la 13 aprilie 2016.
6
 

Eurojust îndeplinește, de asemenea, un rol important în lupta împotriva terorismului, inclusiv 

în ceea ce privește situația din Irak și Siria și riscul crescând pe care îl reprezintă întoarcerea 

luptătorilor teroriști străini. Eurojust sprijină deja statele membre în investigațiile 

transfrontaliere complexe, iar Comisia încurajează statele membre să utilizeze expertiza 

Eurojust în cadrul unor echipe comune de investigare pentru a consolida răspunsul judiciar la 

fenomenul luptătorilor teroriști străini. În acest context, statele membre trebuie să ia măsurile 

                                                            
4 COM(2016) 679 final. 
5 Declarația de la Paris din 17 martie 2015 privind promovarea cetățeniei și a valorilor comune ale libertății, 
toleranței și nediscriminării prin educație. 
6 COM(2016) 679 final. 
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necesare pentru a respecta termenul de transpunere, 22 mai 2017, a Ordinului european de 

anchetă
7
, deoarece acesta va facilita și accelera colectarea și transferul de probe.  

 

III. CONSOLIDAREA MIJLOACELOR NOASTRE DE APĂRARE ȘI A 

REZILIENȚEI 

a) Îmbunătățirea schimbului de informații 

Schimbul de informații eficient și bine direcționat reprezintă un instrument-cheie în lupta 

împotriva terorismului. Comisia se implică activ în punerea în aplicare a Directivei UE 

privind registrul cu numele pasagerilor (PNR) pentru a se asigura că punerea în aplicare 

este pe drumul cel bun pentru a respecta termenul stabilit, și anume luna mai 2018. Directiva 

impune tuturor statelor membre să colecteze date ale pasagerilor companiilor aeriene și, în 

plus, să dețină capacitatea de a prelucra datele respective în vederea identificării tiparelor și 

anomaliilor. În urma ultimului raport privind progresele înregistrate, Comisia s-a adresat în 

scris celor unsprezece state membre care nu au demarat încă acțiunile de punere în aplicare a 

PNR, oferindu-le sprijin suplimentar în acest domeniu. Până la sfârșitul lunii noiembrie 2016, 

Comisia va prezenta un plan de punere în aplicare cu privire la o mai bună legiferare. Acest 

plan de punere în aplicare va prezenta orientări pentru statele membre prin identificarea 

obiectivelor de etapă privind elementele esențiale în vederea instituirii unui sistem PNR și 

prin stabilirea diferitelor tipuri de sprijin (juridic, tehnic și financiar) oferite de Comisie 

pentru a facilita punerea în aplicare eficace și la timp. 

Lupta împotriva terorismului și criminalității transfrontaliere necesită un sistem eficient de 

canale de cooperare între diferitele autorități de asigurare a aplicării legii. În regiunile de 

frontieră, centrele de cooperare polițienească și vamală (CCPV) reunesc autoritățile de 

asigurare a aplicării legii din diferite state membre. Cele 50 de CCPV din întreaga Europă s-

au întâlnit la sediul Europol în octombrie 2016 pentru a identifica modalitățile de îmbunătățire 

a sarcinilor principale care revin CCPV-urilor, schimbul de informații și cooperarea cu 

Europol și cu Agenția Europeană pentru Paza de Frontieră și de Coastă.  

b) Consolidarea sistemelor de informații și eliminarea lacunelor în materie de informații 

În octombrie 2016, Consiliul European a recunoscut această necesitate atunci când și-a 

exprimat sprijinul pentru propunerea Comisiei privind înființarea unui Sistem european de 

informații și de autorizare privind călătoriile (ETIAS)
8
, menit să permită efectuarea unor 

controale de securitate prealabile privind călătorii exonerați de obligativitatea vizei. La 

16 noiembrie, Comisia a prezentat o propunere de regulament privind înființarea ETIAS, care 

va fi un sistem european automat de verificare prealabilă utilizat pentru identificarea unor 

posibile riscuri în materie de imigrație ori securitate înainte de sosirea la frontierele externe 

ale UE a călătorilor exceptați de la obligația de a deține viză. În timp ce, în prezent, 

informațiile titularilor de vize sunt înregistrate în Sistemul de informații privind vizele (VIS), 

singurele informații privind persoanele scutite de viză provin din documentul de călătorie pe 

care îl prezintă la sosire. În prezent, nu există informații prealabile privind persoanele scutite 

de viză care pătrund în Uniunea Europeană pe la punctele terestre de trecere a frontierei, 

înainte ca acestea să ajungă la frontiera externă a UE. Aceasta va sprijini, de asemenea, 

politica UE de liberalizare a vizelor și va consolida calitatea gestionării frontierelor Schengen. 

Existența unor frontiere mai bine protejate, consolidate cu sisteme conectate de informații, 

este esențială pentru depistarea luptătorilor teroriști care se întorc și a altor teroriști potențiali. 

                                                            
7 Directiva 2014/41/UE din 3 aprilie 2014 privind ordinul european de anchetă în materie penală. 
8 EUCO 31/16, 21 octombrie 2016. 
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Atacurile de la Paris au scos în evidență faptul că apar probleme atunci când există mai multe 

sisteme informatice independente, pentru că îi împiedică pe cei de pe teren să asigure o 

verificare cuprinzătoare a unei persoane în toate bazele de date. Comisia lucrează în mod activ 

cu privire la modul în care poate fi îmbunătățită, prin intermediul procesului inițiat la 

începutul acestui an, interoperabilitatea sistemelor de informații în materie de frontiere și de 

securitate.
9
 Comisia lucrează la instituirea unei Interfețe de căutare unice - un instrument 

esențial care ar aduce avantaje reale pentru autoritățile de aplicare a legii, autoritățile vamale 

și autoritățile de imigrație din statele membre - care ar crea un portal tehnic unic către 

sistemele operate de Agenția pentru Gestionarea Operațională a Sistemelor Informatice la 

Scară Largă în Spațiul de Libertate, Securitate și Justiție (EU-LISA). O astfel de interfață de 

căutare unică nu ar înlocui interfețele naționale, ci le-ar completa și ar fi la dispoziția tuturor 

statelor membre în conformitate cu normele existente privind accesul și utilizarea sistemelor. 

Comisia a solicitat Grupului de experți la nivel înalt privind sistemele de informații și 

interoperabilitatea (HLEG) să prezinte un raport interimar cu privire la constatările sale, 

înainte de sfârșitul anului.  

La 14 octombrie 2016, Comisia a prezentat un raport de evaluare privind punerea în aplicare a 

Sistemului de informații privind vizele (VIS) care a analizat modul în care sunt efectuate 

verificările la frontierele externe ale UE prin utilizarea amprentelor digitale și a datelor 

biometrice, precum și utilizarea sistemului de către autoritățile de respectare a aplicării legii în 

scopul prevenirii, depistării și investigării infracțiunilor de terorism și a altor infracțiuni grave. 

VIS rămâne unul dintre cele mai avansate sisteme de acest tip, cu aproape 23 de milioane de 

cereri de viză și 18,8 milioane de amprente digitale înregistrate la sfârșitul lunii martie 2016. 

Cu toate acestea, numai una din două vize eliberate este verificată în VIS de către statele 

membre la frontierele externe, iar utilizarea VIS în scopul aplicării legii este încă fragmentată. 

Împreună cu statele membre în cauză, Comisia va aborda aceste provocări legate de utilizarea 

VIS, pe baza celor mai bune practici ale statelor membre care utilizează deja pe deplin acest 

sistem. 

c) Consolidarea securității la frontierele externe 

Un pas esențial în consolidarea securității frontierelor externe ale UE a fost lansarea, la 

6 octombrie, a Poliției de frontieră și gărzii de coastă la nivel european. În prezent, fiecare 

stat membru trebuie să contribuie la rezerva reacție rapidă, care constituie un corp permanent 

de polițiști de frontieră și alte efective relevante la dispoziția agenției. Agenția va putea apela 

rapid la aceste efective pentru a interveni într-o situație de urgență la frontierele externe sau 

pentru a lansa o intervenție rapidă la frontieră. În conformitate cu concluziile Consiliului 

European din octombrie
10

, efectivele de personal și echipamentele ar trebui să fie consolidate, 

astfel încât să ajungă la capacitatea maximă de reacție rapidă până la sfârșitul anului. Ca un 

exemplu concret de cooperare cu poliția de frontieră și garda de coastă la nivel european în 

afara frontierelor UE, s-a convenit sporirea capacităților analitice, preventive și operaționale 

ale autorităților din țări terțe, în special din Africa, în lupta împotriva rețelelor de criminalitate 

organizată responsabile de introducerea ilegală de migranți, precum și construirea încrederii și 

a rețelelor pertinente în rândul principalelor țări.  

Consiliul European din octombrie
11

 a solicitat, de asemenea, adoptarea rapidă a versiunii 

revizuite a Codului frontierelor Schengen, propus de Comisie pentru a pune în aplicare 

controale sistematice în rândul tuturor călătorilor care traversează frontierele externe ale UE, 

astfel încât să se consolideze securitatea. Având în vedere importanța crucială a acestor 

                                                            
9 COM(2016) 205 final din 6 aprilie 2016. 
10 EUCO 31/16, 21 octombrie 2016. 
11 EUCO 31/16, 21 octombrie 2016. 
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revizuiri în ceea ce privește lupta împotriva terorismului și, în special, pentru a contribui la 

detectarea luptătorilor străini care se întorc, colegiuitorii trebuie să ajungă, în prezent, la un 

acord rapid privind modificările, înainte de sfârșitul acestui an. 

În decembrie, Comisia va prezenta un prim set de propuneri pentru îmbunătățirea 

funcționalităților Sistemului de informații Schengen(SIS), în special în scopul aplicării legii. 

În vederea optimizării eficacității acestuia, polițiștii de frontieră trebuie să verifice în mod 

sistematic, în sistem, toate persoanele care trec frontierele externe. Până la un acord cu privire 

la modificările Codului frontierelor Schengen, statele membre ar trebui să se asigure că se 

aplică pe deplin indicatorii comuni de risc în ceea ce privește luptătorii teroriști străini, în 

coroborare cu orientările actualizate furnizate de poliția de frontieră și garda de coastă la nivel 

european. 

Frauda cu documente de călătorie și frauda de identitate reprezintă amenințări crescânde 

în materie de securitate, așa cum demonstrează utilizarea de identități false de către atacatorii 

din Paris. În decembrie, Comisia va prezenta un plan de acțiune pentru îmbunătățirea 

elementelor de securitate ale documentelor de călătorie. 

Consolidarea securității la frontierele externe este legată nu doar de călătorii individuali, ci și 

de mărfuri, în cazul cărora autoritățile vamale se află în prima linie. Prin reformarea 

Sistemului vamal de informații prealabile privind transportul de marfă (ICS 2.0) se 

urmărește extinderea și modernizarea sistemului, pentru a colecta, prin intermediul unui 

registru al UE securizat, informații mai multe și de calitate mai bună privind circulația 

mărfurilor de la comercianți și punerea acestor informații la dispoziția tuturor autorităților 

vamale. Scopul este de a se depăși constrângerile existente (nu există date cuprinzătoare, din 

punct de vedere calitativ și cantitativ; disponibilitate limitată la statul membru în cauză; o 

capacitate limitată de utilizare a serviciilor de informații). Consiliul intenționează să adopte 

concluzii pe această temă în decembrie 2016.  

d) Consolidarea securității UE prin dialoguri dincolo de frontierele UE 

Având în vedere că terorismul, prin natura sa, are un caracter internațional și teroriștii nu țin 

cont de frontiere, UE continuă să fie angajată în mod activ în discuții cu vecinii săi și cu alți 

parteneri internaționali pentru a dezvolta parteneriate eficace în materie de securitate și de 

combatere a terorismului.  

Evoluțiile recente cuprind:  

 O coordonare sporită între delegațiile UE și ambasadele statelor membre, fiind desemnați 

în Bosnia și Herțegovina, Ciad și Liban încă trei experți în domeniul combaterii 

terorismului/securității, astfel încât numărul total de experți a ajuns la 14.  

 Dialogul UE-Israel în domeniul combaterii terorismului, care a avut loc în Israel la 

13 septembrie, s-a concentrat pe consolidarea cooperării pentru combaterea finanțării 

terorismului, a extremismului violent și a terorismului neconvențional, precum și pe 

Registrul european cu numele pasagerilor care utilizează transportul aerian (PNR) și 

securitatea transporturilor. 

 La vizita comună din 6-7 septembrie efectuată în Egipt de serviciile Comisiei, SEAE și 

coordonatorul UE pentru lupta împotriva terorismului s-a convenit să se coopereze cu 

privire la o gamă largă de chestiuni în materie de securitate.  

 Autoritățile UE au organizat un atelier în Irak în perioada 26-27 septembrie, pentru a face 

schimb de cele mai bune practici în combaterea terorismului.  

 

e) Protejarea cetățenilor și a infrastructurilor critice 
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Un domeniu-cheie privind consolidarea rezilienței în cadrul Uniunii îl reprezintă securitatea 

transporturilor. Comisia face eforturi pentru consolidarea cadrului de reglementare al UE. 

Deși acest lucru a fost realizat deja în domeniul aviației, este necesar să se mențină nivelul de 

protecție și să se anticipeze amenințările viitoare precum siguranța zborurilor de retur și 

protecția zonei publice din jurul aeroporturilor. În perioada 7-8 noiembrie 2016, Comisia a 

găzduit o conferință privind protecția zonelor publice, la care au participat experți naționali și 

internaționali din domeniul transporturilor, informațiilor și industriei, și care s-a axat pe 

modalitățile de a se asigura siguranța zonelor afectate transportului public.  

Comisia se concentrează, de asemenea, asupra evaluării riscurilor în sectorul transporturilor. 

Aceasta a finalizat recent cea de a 6
-a

 rundă de evaluare a riscurilor privind securitatea 

transportului aerian de marfă, precum și cea de a 3
-a

 rundă de evaluare a riscurilor cu care 

se confruntă sectorul aviației în zonele de conflict, în cooperare cu statele membre și cu 

SEAE.  

Comisia desfășoară, de asemenea, activități privind sectorul transportului maritim și 

terestru, în special în ceea ce privește serviciile vaselor de croazieră sau feriboturilor, sector 

în care poate fi afectat un număr mare de pasageri, precum și serviciile de transport feroviar, 

în scopul de a defini o abordare comună bazată pe risc, proporțională și sustenabilă. Comisia a 

încheiat de curând un studiu de evaluare a impactului privind opțiunile de politică pentru 

securitatea serviciilor feroviare de mare viteză și internaționale din Europa. 

În cele din urmă, Comisia și-a consolidat în continuare cooperarea cu partenerii săi 

strategici prin cooperarea cu Departamentul pentru Securitate Internă al SUA și cu 

Departamentul de siguranță publică din Canada în ceea ce privește protecția 

infrastructurilor critice. În septembrie, Comisia a avut reuniuni cu acești parteneri în scopul 

de a aprofunda discuția privind chestiunile esențiale în materie de protecție a infrastructurilor 

critice, securitate cibernetică și reziliență, precum și de a consolida cooperarea în domenii 

esențiale în ceea ce privește explozivii, inclusiv cu privire la depistare, formare și schimb de 

informații.  

 

V. CONCLUZIE 

La un an după atacurile teroriste abominabile care au avut loc la Paris la 13 noiembrie, 

Comisia, agențiile UE și statele membre au adoptat o gamă largă de măsuri fără caracter 

legislativ care contribuie la dezvoltarea progresivă a unei uniuni a securității reale și efective. 

Cu toate acestea, este nevoie urgentă de progrese suplimentare pentru a închide spațiul 

exploatat de teroriști. În prezent, colegiuitorii trebuie să ajungă urgent la un acord, chiar în 

această lună, asupra propunerii de Directivă privind combaterea terorismului, asupra 

propunerii de revizuire a Directivei privind armele de foc și asupra modificărilor propuse ale 

Codului frontierelor Schengen. Orice întârziere este în avantajul teroriștilor care urmăresc să 

distrugă modul nostru de viață. 

Lucrările privind consolidarea sistemelor de protecție a frontierelor externe, inclusiv sistemul 

UE de informații și autorizare a călătoriilor (ETIAS), operaționalizarea sistemului european 

de poliție de frontieră și gardă de coastă, precum și propunerile de modificare a Codului 

frontierelor Schengen, sunt componente importante ale răspunsului UE la amenințarea 

reprezentată de luptătorii teroriști care se întorc și, în prezent, trebuie să fie continuate de 

colegiuitori, acestea fiind o prioritate. 

Cu toate că activitățile pe teren de prevenire a radicalizării prin Rețeaua de sensibilizare cu 

privire la radicalizare reprezintă un efort pe termen lung, acestea sunt esențiale și necesită o 

implicare puternică și imediată și sprijin la nivelul UE.  



 

9 
 

Comisia va continua să impulsioneze activitatea privind punerea în aplicare a Agendei 

europene privind securitatea pentru a realiza o Uniune a securității reală și efectivă și, în luna 

decembrie, va prezenta un raport asupra progreselor suplimentare. În plus față de elementele 

esențiale prezentate mai jos, raportul din decembrie va include informații actualizate cu 

privire la progresele înregistrate în ceea ce privește criminalitatea informatică și securitatea 

informatică, precum și evoluțiile înregistrate în cadrul lucrărilor în desfășurare cu companiile 

informatice care vizează lupta împotriva radicalizării pe internet.  
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PRINCIPALELE CHESTIUNI ȘI EVENIMENTE DIN LUNILE URMĂTOARE: 

 

CONSOLIDAREA LUPTEI ÎMPOTRIVA TERORISMULUI ȘI A CRIMINALITĂȚII 

ORGANIZATE ȘI ÎMPOTRIVA 

MIJLOACELOR PENTRU SPRIJINIREA LOR  

a) Cadrul juridic pentru combaterea terorismului și blocarea accesului la finanțare și arme de foc  

- Parlamentul European și Consiliul trebuie să ajungă urgent, cel târziu până la sfârșitul anului 

2016, la un acord cu privire la proiectul de Directivă privind combaterea terorismului și cu 

privire la revizuirea Directivei privind armele de foc, înainte de sfârșitul anului. 

-  În luna decembrie, Comisia va prezenta un pachet de propuneri care vizează consolidarea 

luptei împotriva finanțării terorismului, avansând propuneri privind incriminarea spălării 

banilor, consolidarea recunoașterii reciproce a ordinelor de înghețare și de confiscare a 

activelor, precum și o propunere privind combaterea plăților în numerar ilicite.  

b) Prevenirea și combaterea radicalizării 

- A doua reuniune la nivel înalt a Forumului UE privind internetul, care va avea loc la 

8 decembrie 2016, va orienta activitatea viitoare privind prevenirea radicalizării pe internet și 

combaterea propagandei terorismului pe internet. Se vor institui o nouă platformă comună 

pentru sesizări și un program privind responsabilizarea societății civile.   

CONSOLIDAREA MIJLOACELOR NOASTRE DE APĂRARE ȘI A REZILIENȚEI 

a) Îmbunătățirea schimbului de informații 

-          Până la sfârșitul lunii noiembrie 2016, Comisia va prezenta un plan de punere în aplicare cu 

privire la PNR. 

b) Consolidarea sistemelor de informații și eliminarea lacunelor în materie de informații 

- Comisia solicită insistent colegiuitorilor să înceapă să lucreze în regim de urgență la 

propunerea privind instituirea unui sistem european de informații și de autorizare privind 

călătoriile (ETIAS). 

- Grupul de experți la nivel înalt privind interoperabilitatea sistemelor de informații și își va 

prezenta raportul intermediar înainte de sfârșitul lunii decembrie 2016. 

 c) Consolidarea securității la frontierele externe 

-  Comisia solicită insistent colegiuitorilor să ajungă la un acord asupra modificării specifice a 

Codului frontierelor Schengen în ceea ce privește controalele sistematice, pentru a permite 

adoptarea acesteia înainte de sfârșitul anului. 

- În decembrie, Comisia va prezenta o comunicare cu privire la un plan de acțiune pentru 

îmbunătățirea elementelor de securitate ale documentelor de călătorie. 

d) Protejarea cetățenilor și a infrastructurilor critice 

- Comisia își va accelera activitățile referitoare la definirea unei abordări comune a securității în 

sectorul transportului maritim și terestru, abordare care ar trebui să țină seama de riscuri, să fie 

proporțională și durabilă. 
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